



■建党百年 筑梦永康·宣讲365讲稿选登

百年初心 薪火相传

家国号 专列第一站

象珠镇 李婷

大家好!欢迎乘坐 家国号 列车,我是本次 家国号 专列的解说员李婷,一名普通的乡镇干部。

您是否满心疑惑, 家国号 列车从哪里来?将到哪里去?沿途会看到什么风景?将认识什么样的人?这列车又为什么叫 家国号 ?不要心急,接下来,请让我带您一同启程。

此次行程的第一站,是象珠镇寺口吕村。该村曾获得过永康市新农村建设示范村、金华市文化示范村、浙江省绿化示范村等多项荣誉。生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主 是寺口吕村全体村民追求的目标。

今天,我想要为您讲讲寺口吕村一家三个人的故事。

第一个人叫吕存余。1966年至2008年,他一直担任寺口吕村党支部

书记。任职的四十余年间,他带领村庄获得了多项荣誉,也极大地改善了村民生活,尤其是任职末期他提出要建设寺口吕工业功能分区。这一举措在规范村内小微企业的同时,也为村集体经济提供了强大助力。现任寺口吕村党支部书记吕望高提起老书记时说:在他的带领下,我们村为了实现社会主义新农村这个目标而努力奋斗,一步一步,我们走得又稳又快。

第二个人叫吕玲燕。她是吕存余的女儿,也是象珠镇经济发展办业务骨干。为了实现 工业强镇 这一目标,她和她的同事们努力成为企业的贴心人。如今,象珠镇结合青蓝帮带工程,充分发挥业务骨干的传帮带和示范引领作用,促进象珠镇青年干部的综合素质

提升,同时营造以老带新、以新促老、互帮互助、共同进步的比、学、赶、帮、超的学习氛围,为象珠的快速发展贡献新老力量。吕玲燕就是首批8名导师中一员,自徒弟拜师以来,她多次从思想政治、理论学习、专业技能等方面为徒弟提供帮助,希望徒弟能尽快 青出于蓝而胜于蓝,尽快地成为乡镇的工作强兵。

从寺口吕村走出去的吕燕铭,是吕存余的儿子,现任武警浙江总队保障部装备保障处处长,上校军衔,先后六次荣立三等功。2019年,他参加建国70周年国庆阅兵,受到了通令嘉奖。阅兵式上,吕燕铭身处领导指挥方队,4月到达北京,10月4日返回杭州,180天的封闭式训练期间,他付出常人难以想象的艰辛,只为踢着正

步走过天安门,共128步,96米长。新兵施杰超深受吕燕铭的感召。去年由于发热未能进站体检的他,今年再次应征报名并顺利入伍。

吕存余这一家人,在村庄、乡镇、国家的建设领域里贡献自己的力量。在建党百年来的征程中,在实现中国梦的道路上,还有许许多多为家、为国奉献的人。这一家人,也正是广大党员奋斗者的缩影。如今,站在两个百年的历史交汇点上,作为党和国家事业接班人的我们,需要接过艰苦奋斗的交接棒,在新时代新征程中留下自己许党报国的奋斗足迹。我相信,长路漫漫,与我同行者,亿万同胞!

此次 家国号 专列第一站到这里就结束了,下一站,我们再见,谢谢大家!

初心如磐向未来

舟山镇 李英俏

是什么能够穿越百年,历久弥坚?百年征程,初心如磐。在建党百年的征程中,一个个鲜活的榜样,为建设理想的中国前赴后继。唯有初心,百年不变。今天就让我们一起走进一个小山村去感受那些真挚的永不褪色的红色初心。

1930年8月,在舟山镇方山口村,时任中共永康中心县委常委、红三团政委的楼其团在感叹当地红军简陋的武器装备后下意识地点了摇头,但又坚定地地点了点头。为了提升红三团的作战能力,楼其团带领战士们发出了 没有枪、没有炮,我们自己造 的豪言壮语,并在方岩镇铜坑村建立了 兵工厂 。他们一边艰难地打着硬仗,一边又争分夺秒地抢造武器。在没有铜原料的情况下,红三团战士与工匠们一起研发,用洋铁皮代

替铜原料。像这样的抬枪原先一共有4杆。由于抬枪射程远、威力大,当地的百姓亲切地称之为 土炮 。在土炮的助攻下,楼其团带领红三团经历了大大小小几十场战役,见证了红三团坚守革命初心、不怕牺牲、艰苦奋斗的革命历史。你问我,初心在哪里,我说初心在这久经战场的抬枪里。

在红三团纪念馆里,我发现初心还在 老牌讲解员 徐云楼几十年如一日的坚守里。讲好党的故事,讲好红三团的故事,讲好方山口的故事,这不仅是一份工作,更是一份值得奋斗的事业。聊起红军精神,72岁的徐云楼娓娓道来,当年,我的爷爷经常给红军送饭送信,为革命事业贡献了力量。从小听着红军故事长大的徐云楼,自上世纪80年代起就经常给群众

讲村里的红色故事。为了让故事更完整,他还专门到市委党史办收集资料,一点点地把红三团的历史补充完整。从2011年6月红三团纪念馆建成后,徐云楼就一直在这里讲解方山口村的红色文化以及红三团的战斗故事。为了丰富村里的红色文化、农耕文化,他还挨家挨户走访,收集了1000多件文物,让一个时代的红色历史和农耕文化得以完整保存。

时光轮转,青山依旧,这些年来,这片土地上的人们依旧传承着这敢闯敢拼的红军精神,吹响属于这方热土的奋进号角,将初心绘在 最美蓝图 里。几个红色革命村一同推出的 重走红军路、穿越红五村 山地越野赛、方山柿文化旅游节,大大打响了小镇的知名度,吹动了红色革命村的 小康风尚,同样也撬动

了 美丽经济 。从 三清四改 三治四化 到美丽乡村建设、农房改造,他们用自己的双手创造了一项又一项的成绩。短短几年时间,这个小镇飞速发展,红色振兴带来的小康生活清晰可见。

不忘初心,是革命者内心的铿锵之声,是传承者接力的薪火,是创业者稳健的步履。我们作为年轻一代,要更加深切领悟到红军精神对我们的启示,要更加信心百倍地投入到建设 世界五金之都 品质活力永康 的征程中。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。如今的永康经济蓬勃发展,果敢勇毅的永康人在这颗时代 初心 的照耀下,必将走出一条独具永康特色的康庄大道。

一句承诺 一份担当

市发改局 毛章元

2017年,在中国共产党第十九次全国代表大会上,习近平总书记指出,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。

两年前,当我跨越两千多公里,踏上理县那座藏身于山谷之中的藏羌之城时,脑海中就已经浮现了这么一个画面。画面中的我顶着烈日,奔走于山间地头,挨家挨户地讲解着扶贫政策。当时来接我的许朝阳主任,听我说着我所理解的扶贫,笑了,对我说:你刚来,还需要再了解一下。随后的一段时间里,我听到、看到,才对这个工作有了新的认识。

到理县的第二天,我就见到了全国脱贫攻坚先进个人麻成广。时任理县中学副校长的他,是永康、东阳选派的三十多名优秀高中教师之一。早在2018

年,我市领导到达理县开展对口帮扶工作后,便认为物质上的脱贫只是扶贫的一部分,更重要的是精神要脱贫,而教育帮扶正是阻断贫困代际传递的重要扶贫方式。麻成广作为首批到达理县开展教育帮扶的教师,在了解到理县中学教学资源匮乏的情况后,便带领老师们根据学生的学习情况重编辅导用书,同时利用首创的24小时自助答疑机,开设平板实验班,让学生们在理县就可以同步学习东部课程,实现了两地教学资源的共享。2019年高考,理县中学共有9名学生直接上本科线,16名学生加分上本科线,打破了理县11年来裸分上本科线的零纪录,就这样,麻老师用一个成绩兑现了自己的庄严承诺。

之前我提到的许朝阳主任是浙江省东西部扶贫协作突出贡献奖获得者,也是最早一批到达理县开展帮

扶工作的金华干部。咱们金华的干部就要有 不畏艰辛、勇于担当的精神,既然来了,就要为理县的脱贫奔小康事业贡献力量。这是我到理县后这位老大哥传授给我的扶贫 真经 。所言即所见,那段时间里,许主任带我上高半山,下深沟远寨,走遍了理县36个贫困村,上门了解村民需求,解决困难。同样也是那段时间里,我经历了地震、遭遇了落石、碰上了泥石流,如此方知扶贫不易。这些年来,一百多个像许主任一样的扶贫人牢牢扎根在了理县,把理县乡亲当成自己的亲人,把理县当作自己的 第二故乡 。渐渐地,理县建成了阿坝州首个羊肚菌菌种培育基地,打造了万亩特色果蔬园,推进了高半山太阳能光伏提灌站民生工程,谋划了残疾人创业就业、教育、医疗三大扶持

项目。理县、船山、永康、东阳四地更是联手共建 飞地园区 。就这样,这群可爱又可敬的扶贫人用一次次行动践行着自己的光荣使命。

现在我大概明白了什么是扶贫,它是一个人,一句承诺,一次次不辱使命;它是一群人,一份担当,一代代精神传承。为了兑现党对人民许下的庄严承诺,扶贫干部倾力奉献、苦干实干,贫困群众自立自强、自力更生,全社会同心同向、合力攻坚。在中国共产党的坚强领导下,摆脱贫困,终于由梦想走向了现实;只有坚定不移地走中国特色社会主义道路,中华民族千百年来丰衣足食的深深渴望才能得到真正实现。现在,我的脑海中已经有了新的画面,画面中的我们沐浴在党的光辉之下,在东西部携手奔小康的道路上,不忘初心,砥砺前行。